

LA ÚLTIMA HORA

NÚMERO SUELTO 5 CTS.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XII.—NÚMERO 4107.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pías. en toda España. Extranjero, 2'25 pías. al mes.

Palma de Mallorca.—Sábado 16 de Junio de 1906.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32. — Teléfono, núm. 6.

El Sr. Rosselló Subsecretario

Desde hace días, apenas constituido el nuevo gabinete, la opinión pública en Palma venía indicando al jefe local del partido liberal don Alejandro Rosselló para ocupar un puesto distinguido en el alto personal de algún ministerio.

Fundábanse tales esperanzas en las condiciones de inteligencia que en el Sr. Rosselló concurrían; en su constante labor en el Congreso, en las discusiones de los asuntos de interés general, en la que ha tenido ocasión de poner de manifiesto aquellas condiciones; y en los lazos de amistad que desde antiguo le ligan con el actual jefe del gobierno Sr. Moret.

Se robusteció esa creencia general de que los méritos del diputado por Mallorca obtendrían la justa recompensa, al tenerse noticia de que había recibido un telegrama del Sr. Moret en el cual se le indicaba que con urgencia se trasladase a la corte. Entonces nadie puso ya en duda que se trataba realmente de utilizar los servicios del señor Rosselló, y se le llamaba para consultarle respecto del particular.

Y, en efecto, ayer ó sea el día siguiente al de su partida, su familia recibió un despacho á él dirigido, en que se le decía que podía demorar por algunos días su viaje, si así le convenía, puesto que de todos modos había sido ya nombrado Subsecretario de Instrucción pública; nombramiento que fué confirmado por otro telegrama recibido anoche por el gobernador interino.

Para nosotros que conocemos las aficiones y el estudio constante que desde su primera juventud viene consagrando el Sr. Rosselló á la trascendental materia de la Instrucción pública, no puede haber la menor duda de que la elección en él recaída para aquel importante cargo, ha sido acertadísima.

Hay que esperar con fundamento, pues, que su gestión en la Subsecretaría será fecunda en buenos resultados para la enseñanza pública. Conocidas las tendencias pedagógicas del Sr. Rosselló por las manifestaciones que diferentes veces ha hecho en el Congreso, su nombramiento implica la suposición de que dichas tendencias coinciden con las del nuevo ministro del Ramo; y por consiguiente hay que contar que la anhelandada y urgente reforma radical de la ley vigente sobre enseñanza, será en breve realizada.

Así lo esperamos nosotros, y al entretanto nos complacemos en dar el parabién al agraciado.

VARIEDADES

UN CAÑÓN ENORME

Como la China, tiene la India perdidos entre sus tradiciones infinito número de curiosidades y objetos de valor, padres de las más grandes descubrimientos europeos. Cada viajero que se interna descubre cosas notables.

Uno de esos descubrimientos es un cañón enorme, de bronce, construido por los musulmanes de la India en el siglo XVI. Se halla en la región del Tibet, conservado como objeto de veneración.

UNOS ZAPATOS-BOYA

Quién habría podido imaginar que se usasen botines con tacones incrustados de brillantes? El hecho parece cuento de hadas, y, sin embargo, es una incuestionable realidad.

Estas piezas de la indumentaria no están exactamente en exhibición, á pesar de que en cierto modo sí lo están, pues la señora esposa del millonario americano Reginald Vanderbilt, la que actualmente se halla en Boston atendiendo á varias fiestas de la alta sociedad, usa unos zapatos en cuyos tacones hay engarzadas piedras preciosas, cuyo valor podría sacar de penas á muchas almas del purgatorio terrenal.

Como es de suponer, cuando la arrogante dama se recoge la falda del traje, los tacones aparecen, los diamantes brillan y al público que los ve se le vuelve agua la boca por más de un motivo.

COSAS

Más de 25.000 americanos visitaron la Habana durante el último invierno.

—Actualmente existen en la República Argentina 21.701.500 cabezas de ganado vacuno, 74.379.500 de ganado lanar y 4.446.800 caballos.

—El Canadá produce anualmente seis barriles de manzanas por familia.

—Francia tiene 28.500 millas de ferrocarriles de vapor.

Los días de la Reina Victoria

El calendario oficial sufrirá desde este año dos modificaciones con motivo de la boda del rey, porque en adelante serán días de fiesta nacional el 24 de octubre, cumpleaños de la reina Victoria, y el 23 de diciembre, en que celebrará sus días.

Respecto á la fecha del cumpleaños no había duda alguna, pero sí la había respecto de la fiesta onomástica, porque existiendo en el santoral varios santos y santas de este mismo nombre que la nueva reina, no se sabía cuál había elegido S. M. para abogada y protectora, y por conducto autorizado se ha sabido que los días de la reina Victoria se celebrarán el 23 de Diciembre, día en que celebra la Iglesia la fiesta de Santa Victoria, Virgen, martirizada en Roma el año 253 de la Era cristiana.

Un certamen

Leemos que el Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Alicante celebrará un certamen científico profesional en el que se adjudicarán premios á los autores de los trabajos que á juicio del jurado hayan desarrollado mejor los temas siguientes:

«Higiene del trabajo en las fábricas y talleres respecto á la mujer y al niño.»

«Cólera, peste, fiebre amarilla. Estado actual de la cuestión de la desinfección con respecto á cada una de estas tres enfermedades. Qué medidas convendría adoptar para impedir su importación y cuáles para oponerse á su desarrollo y difusión una vez importadas?»

«Higienización de Alicante.»

«Cartilla de profilaxis tuberculosa, especialmente dedicada á evitar el contagio y difusión de la enfermedad en los grandes centros de reunión.»

«Causas á que puede obedecer la mayor frecuencia actual de la diabetes sacarina y medios que convendría emplear, para atajar dicha frecuencia y para combatir la enfermedad.»

Los trabajos se presentarán hasta el día 15 de Octubre próximo y se dirigirán al presidente del Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Alicante.

NOTAS POLÍTICAS

La actitud de los conservadores

En un colega madrileño, llegado hoy á Palma, leemos las siguientes líneas:

No el 20 ni el 21 de los orientes; el 4 de Julio es la fecha señalada por el señor Maura para marchar á Valdemosa, donde se propone pasar tranquilamente el verano. Amigos íntimos suyos niegan veracidad á los rumores circulados estos días atribuyéndole enojos que no siente, suponiéndole disgustos que no han existido, achacándole actitudes y resoluciones posibles únicamente en la fantasía de quienes las inventan y propalan. Oyendo á estos mauristas sinceros y efusivos, nada ocurrió en la audiencia espontáneamente concedida por el Rey al Sr. Maura que pudiera ser ocasión de la más íntima contrariedad para este hombre público; todo lo contrario. El marqués de Santillana fué al Sr. Maura y le dijo:

—Su Majestad quiere hablarle.

El Sr. Maura se apresuró á deferir al regio deseo. El Rey expresó á su antiguo presidente del Consejo lo que juzgó oportuno, y el jefe de los conservadores contestó á S. M. lo que estimó procedente. El Rey le despidió afectuoso; el señor Maura se despidió con no menor afecto. Y nada de pensar en retraerse de la política, nada de reunir á los notables del partido en Asamblea, nada de renunciar jefaturas.

El Sr. Maura, según sus íntimos, á nadie ha transmitido impresiones ni confiado pensamientos que pudieran, por mala interpretación, haber sido base de la zagalarda de estos días. El Sr. Maura se va sosegadamente á Valdemosa; verá con menor sosiego; cuando las Cortes funcionen, ocupará en ellas desde el primer día su asiento para dirigir los trabajos de su minoría, y sin apasionarse, ni precipitarse, ni impacientarse, aguardará lo que las circunstancias determinen. Si los liberales aciertan, lo aplaudirá; si yerran, tomará nota del yerro para no incurrir en él en su día. No hay, pues, nada de cuanto se viene comentando, y por tanto, ni el Sr. Maura ha de dar explicaciones en la plaza pública ni nadie se las ha de pedir.

LA CORONACIÓN DEL REY DE NORUEGA

Han salido de Cristianía, con dirección á Trondhjem, donde debe verificarse la ceremonia de su coronación, el Rey y la Reina de Noruega. Estos, siguiendo una

costumbre tradicional, proyectan atravesar lentamente el país, á fin de ponerse en íntimo contacto con el pueblo.

Todos los Monarcas noruegos han sido coronados en la histórica catedral de Trondhjem, cuya fundación data de principios del siglo XII, y que es el templo más hermoso de los tres Reinos escandinavos.

Los actuales Soberanos se detendrán en Hamar y Lillehammer, continuando luego por ferrocarril hasta Otta. En este punto abandonarán la vía férrea, prosiguiendo su viaje en silla de postas, y efectuando un largo rodeo que les permitirá atravesar las regiones montañosas del Centro de Noruega. Lo curioso de este viaje es que estando poco poblada la región que han de recorrer los Reyes, tendrán que hacer noche varias veces en las posadas existentes entre Otta y el litoral.

El Rey Hakon ha dispuesto que durante esas paradas se encuentren en las inmediaciones de las hosterías los habitantes de las montañas, con objeto de poder saludarlos y oír sus peticiones.

Una vez que lleguen los Monarcas al fiordo de Molde, embarcarán en el crucero *Heimdal*, que habrá de conducirlos á Trondhjem.

UNA PROFECÍA

LA REVOLUCIÓN SOCIAL

París 11 de Junio.—El jefe de los socialistas franceses, el nuevo diputado Jules Guesde, ha anunciado, en un discurso que pronunció en un banquete de Saiz-Mandé, que dentro de cuatro años se realizará en Francia la revolución social.

He aquí sus palabras: «En 1910 la unidad socialista será bastante fuerte para llegar á la solución revolucionaria. Contará entonces el día de las nuevas elecciones, no mismo en Francia que en Alemania, con tres millones de votos dispuestos á defender el programa de la expropiación capitalista. Desde ese momento se habrá acabado el Gobierno *bourgeois*, y la revolución se realizará de verdad desde el Poder.»

Para Jules Guesde no hay la menor de las dudas: tiene fe ciega y absoluta en su profecía.

Para tranquilizar, hasta cierto punto á los burgueses, añade:

«Será la mayor revolución que ha conocido la Historia; pero será una revolución que no costará una sola gota de sangre.»

Antes que Jules Guesde la anunció Cánovas del Castillo en hermosísimas palabras, sin aventurar profecías á plazo fijo.

«El sufragio universal—dijo en su conferencia del Círculo Mercantil de Madrid sobre los «Intereses políticos de las clases comerciales»—hará del socialismo una tendencia si bien amenazadora, indistintamente legal. Cuando los socialistas se apoderen del Poder habrá que darles las riquezas. Bien saben ellos que ya en el mundo romano el Poder público estuvo con la propiedad quisitaria, y que cuando las milicias indisciplinadas crearon el Gobierno cesáreo, á ellas pasó en gran parte la propiedad territorial, y saben también que, en las tinieblas de la Edad Media, el feudalismo fué á un mismo tiempo propietario y gobernante, y que la alta nobleza, que heredó el feudalismo, se repartió la conquista de la servidumbre, tuvo el Poder y la propiedad, y que la clase media, al coquistar el Gobierno de los pueblos, adquirió la propiedad por medio del comercio y de la industria.»

Es en realidad uno de los hechos más viejos y más repetidos de la historia de la Humanidad.

Ecos del atentado

Leemos en un colega esta interesante relación:

Moral anunció su crimen.—Grabado en un árbol del Retiro.

Hace varios días que habíamos oído un rumor que demostraba la tranquilidad con que Mateo Morral preparó é incluso hizo alarde de su criminal propósito días antes del atentado. No quisimos, sin embargo, hacernos cargo en estas columnas del referido rumor hasta lograr comprobarlo debidamente, lo cual hemos efectuado ya.

El 26 de Mayo último, á las seis y media de la tarde próximamente, en la primera calle transversal del paseo de coches del Retiro, entrando á mano izquierda, había dos hombres sentados en un banco, delante del quinto árbol de la primera fila. En otro banco del andén opuesto, y á unos quince pasos del anterior, encontraba aquélla tarde á la misma hora sentado, contemplando los juegos de algunos niños, el oficial primero de oficinas militares, con destino en el ministerio de la Guerra, D. Vicente García Ruipérez.

En una de las ocasiones en que el señor Ruipérez separó su vista de las angelicales criaturas que estaban distraiendo su atención, se fijó en aquellos dos hombres sentados enfrente de él—que vestían ambos decentemente, uno con gorra japonesa y otro con sombrero blanco,—y observó que se habían colocado, el del sombrero de espaldas al paseo, mirando hacia el árbol que tenía detrás del banco, y el de la gorra de cara al paseo. Fijóse entonces más el oficial de oficinas militares, y vio que estaban alternativamente entrete-

niéndose en grabar algo, con un objeto que tenían en la mano, en la corteza del árbol.

Picó la curiosidad al señor Ruipérez, y propúose esperar á que se levantasen aquellos señores, para ver lo que habían hecho en el árbol; pero dieron las siete y las siete y media, y los individuos en cuestión, que observaron ya las insistentes miradas de aquel caballero que tenían enfrente, no se movieron de su banco.

Cerca de las ocho levantóse el señor Ruipérez, y trató, pasando muy cerca del árbol en cuestión, de ver lo que habían hecho en él. Propósito inútil: los dos individuos, uniéndose bien, taparon el árbol, revelando las sospechas que les inspiraba aquel paseante.

Volví á pasar, dos ó tres veces el oficial de las oficinas militares, y todo fué en vano. Los dos hombres seguían tapando el árbol.

Cansado ya el señor Ruipérez, y no teniendo otro móvil que le impulsase á estar allí que la curiosidad, á las ocho y cuarto próximamente abandonó el Retiro, encaminándose á su domicilio.

Al día siguiente, ó sea el 27 de Mayo, recordando el incidente que acabamos de transcribir, volvió el señor Ruipérez al sitio donde estuvo á la caída de la tarde anterior, y entonces pudo lograr descansadamente su propósito.

Lo que habían grabado aquellos dos hombres en el árbol en cuestión era un círculo, no muy regular, en cuyo interior, y en la parte superior, había un dibujo que parecía representar una calavera; y debajo dos tibias cruzadas. En el resto del círculo, tal y como lo copiamos, se leían las siguientes palabras:

EJCUTADO SERA

ALFONSO XIII EL

DIA DE SU ENLACE.

UN IRREDENTO

A un lado y á otro del último renglón había unos dibujos, y á la derecha, siguiendo el perímetro de la curva, se leía la palabra DINAMITA.

Figúrese el señor Ruipérez que aquello sería un entretenimiento imbécil, una broma estúpida, y se alejó de aquel sitio sin darle importancia.

Llegó el 31 de Mayo, y podrá comprenderse el estupor del Sr. Ruipérez al tener noticia del criminal atentado contra S. M. Pero fué mucho mayor el asombro y la indignación del modesto oficial de oficinas militares cuando, al ver en los periódicos el retrato de Mateo Morral, reconoció inmediatamente, sin la menor vacilación, en él á aquel hombre del sombrero flexible que el 26 de Mayo, con otro grabó lo que hemos indicado en el árbol tantas veces citado.

Como se ve, Mateo Morral hacía verdadero alarde de sus criminales propósitos, confiando en que la policía no había de atravesarse en su camino.

Últimas diligencias.—¿Complicidad de Ferrer?—Pista del complot.

Desde que en días pasados anunciamos que habría sorpresas en el proceso por el atentado de la calle Mayor, la acción del juez se encaminó con preferencia, á poner en claro la participación que tuviera en el delito el director de la Escuela Moderna, de Barcelona.

Ni un solo día ha dejado el Sr. Valle de constituirse en la Cárcel Modelo para continuar el interrogatorio del Sr. Ferrer, cuyas manifestaciones obligaban á practicar un día y otro diligencias de aclaración y comprobación.

Efectuáronse otras ayer á última hora en la Cárcel Modelo, y considerando de gran importancia su resultado, debemos exponer lo que hemos oído.

El Sr. Ferrer fué sometido á un nuevo y minucioso interrogatorio, y según se decía anoche entre la gente de curia, ha recogido tales datos el juez especial y ha comprobado tales extremos, que la complicidad del director de la Escuela Moderna parece plenamente determinada.

Además de la carta en que el Sr. Ferrer enviaba al Sr. Nakens el cheque de mil pesetas á cambio de que éste le hiciese unos libros para su escuela, aparece una nueva carta de la que no se tenía la menor noticia, y escrita por Ferrer en Barcelona el día 31 de Mayo y recibida el 1.º de Junio por el director de *El Motín*.

En dicha carta parece ser que Ferrer decía á Nakens que hiciese uso de las mil pesetas que le enviara, pues sabía que estaba apurado.

Por otra parte, según parece, hay también datos de haberse cruzado correspondencia antes del día 31 de Mayo entre Ferrer y Morral, y hasta se afirma que á una de esas mismas acompaña un itinerario de la comitiva regia, en el que se hace figurar la calle del Arsenal.

Es importante también, á nuestro juicio, otro extremo que se dice comprobado por el juez, y del cual se desprende que Morral traía la recomendación de Ferrer de hospedarse en el Hotel Iberia, en cuyo establecimiento se hospedó el director de la Escuela Moderna siempre que estuvo en esta corte.

De todas estas comprobaciones parece haber sacado el juez la convicción de que Ferrer tenía noticia del propósito del atentado que iba á realizarse.

Respecto al Sr. Nakens, no tiene el juzgado otra impresión que la del encubrimiento, tal como lo declara la carta que publicó el director de *El Motín*, y en el que se funda el auto de prisión y procesamiento.

La convicción del Sr. Valle, adquirida

por algunas pruebas, de que existía un complot contra los reyes, es la que ha dado lugar á los trabajos que, relacionados con este asunto, se realizan por el juzgado especial y la policía de Barcelona.

Sobre esos trabajos se guarda absoluta reserva, pero alguien supo anoche en la Casa de Cánovos que las quinientas mil pesetas que aparecen á nombre de Ferrer en el Banco de España hayan sido facilitadas por ciertos elementos entre los que se sigue una pista á los que se supone comprometidos en un complot contra los reyes.

DECLARACIONES DE UN MINISTRO

LAS OBRAS PUBLICAS

Según el *Heraldo*, los periodistas que concurren al ministerio de Fomento interrogaron al Sr. Gasset ayer mañana sobre la situación política.

«Creo—dijo—que entramos en un período definitivo. El Sr. Moret dispone de todos los elementos necesarios para gobernar, absolutamente de todos. Por lo que toca á este ministerio, esta situación, que permitirá desenvolverse con perseverancia los planes de obras públicas que el país necesita, era una necesidad que yo he proclamado y defendido muchas veces.»

Lo que no puede hacerse es acusar al señor Moret de vacilaciones, de debilidad, de estar temeroso de sí mismo, acaso porque se quería ó se esperaba que en veinticuatro horas hiciera una crisis, publicara el programa de esta gran obra que el partido liberal emprende y publicara también el decreto de disolución.

Por lo mismo que la obra es amplia y necesitará grandes esfuerzos, y por la poderosa razón de que la confianza otorgada al señor Moret por el Rey no tiene plazo de tiempo limitado, la prudencia debe ser tan precisa como la energía para realizar todo ello. En cuanto el señor Moret ha hecho desde que planteó la cuestión de confianza no ha habido un punto de irresolución ó de debilidad ni aplazamiento ninguno.

Ye en esta situación, en que podremos trabajar sin apremios, preparados mis proyectos de obras hidráulicas y caminos. Para nadie es una novedad, puesto que se trata de un acuerdo de gobierno, de que yo he hablado en las Cortes, que hay que gastar 100 millones en obras públicas en el espacio de cuatro años.

EL MUNDO AL DÍA

ITALIA.—La Cámara italiana aprobó las declaraciones del gabinete por gran mayoría.

Durante la discusión, un individuo llamó á Siditi ambustero. Detenido inmediatamente manifestó ser anarquista italiano.

Dicen de Roma, que efecto del descubrimiento del complot tramado contra el Papa, se han adoptado en el Vaticano grandes precauciones, y la policía ejerce gran vigilancia.

ALEMANIA.—Un despacho de Berlín dice que ha sido motivo de muchos comentarios el cambio de telegramas de felicitación entre el rey Francisco José y el emperador Guillermo.

Durante la última estancia de éste en Viena dióse que se renovó la Triple alianza, pero otros afirman que ésta fué renovada en 1902 por un período de 12 años.

VENEZUELA.—Por noticias recibidas en Nueva-York de la república de Venezuela, se sabe que el general Castro está fomentando la agitación con el propósito de dar un golpe de Estado y hacer que le proclamen emperador.

FRANCIA.—El *Echo* de París dice que cree que dentro de cuarenta y ocho horas se recibirá la contestación del Magzen á la proposición de Algeciras y si fuese negativa se tomarían medidas inmediatas para asegurar las decisiones de las potencias.

ESTADOS-UNIDOS.—Comunican de Nueva-York que los gobiernos de Inglaterra é Italia han encargado á sus cónsules respectivos en Chicago, que les envíen una completa información sobre la preparación de conservas adulteradas.

CUENTOS DEL SÁBADO

El fondo del alma

El día era radiante. Sobre las márgenes del río flotaba desde el amanecer una bruma sutil, argéntea, pronto bebida por el sol.

Y como el luminar iba picando más de lo justo, los expedicionarios tendieron los manteles bajo unos olmos, en cuyas ramas hicieron todo con los abrigos de las señoras. Abrieron las cestas, salieron á luz las provisiones, y se almorzó, ya bastante tarde, con el apetito alegre é indulgente que despiertan el aire libre, el ejercicio y el buen humor. Se hizo gasto de vino del país, sidra achampañada, licores, servidos con el café que un marinero calentaba en la hornilla.

Don Vidal quiso obedecer. Ya no era tiempo. La barca trepidó, cruzó porosamente; cuantos en ella estaban fueron lanzados uno contra otros. La frente

La jira se había arreglado en la tertulia de la registradora, entre exclamaciones de gozo de las señoras y señores que disfrutaban con el juego de la lotería y otros igualmente inocentes, inclinaciones del corazón no menos licitas. Cada pareja de tórtolas vio en el proyecto de la excelente señora agradable porvenir, un rato de expansión; el paseo por el río, los encantadores apartes entre las espesuras floridas de Penamora. El más contento fué Cesáreo, el hijo del mayorazgo de Sanín, perdidamente enamorado de Candelita, la graciosa, la seductora sobrina del arcipreste.

Aquel era un amor, ó no los hay en el mundo. No correspondido al principio, Cesáreo hizo mil extremos, al punto de enfermarse de verdad; desarreglos nerviosos y gástricos, pérdida total del apetito y sueño, pasión de ánimo con vistas al suicidio. Al fin se ablandó Candelita y las relaciones se establecieron; sobre la base de que el rico mayorazgo dejaba de oponerse y consentía en la boda á plazo corto, cuando Cesáreo se licenciase. La muchacha no tenía un céntimo, pero... ¡ya que el muchacho se empeñaba! Y con un empeño tan terco, tan insensate! «Allá él, señores...» Así dijo el mayorazgo á sus tertulianos, y tresillistas, otros hidalgos viejos, que sonrieron aprobando, y hasta aclamaron «enhorabuena» fácilmente indulgentes para lo que no les llegaba al bolsillo... Al cabo, ellos no habían de dar hibernón á lo que naciese de la unión de Cesáreo y Candelita.

La felicidad del noviazgo la saboreó Cesáreo con ahinco, desahadamente. Loco estaba antes de rabia, y loco estaba ahora de júbilo; las contadas horas que no pasaba al lado de su novia, las dedicaba á escribir cartas ó á hacerle versos de no lirismo exaltado. En el pueblo no se respiraba caso igual: son allí los amoríos placidos, serenos, con algo de anticipada presa entre las poesías del idilio. Enviaron á Candelita las niñas casaderas, encubriendo con bromas el despecho de no ser amadas así; y cuando, al preguntarle chanceras, qué hubiese sucedido si Candelita no le correspondiese, contestaba Cesáreo rotundamente: «me moriría», las muchachas se mordían el labio inferior. ¿Qué tenía Candelita más que las otras, vamos á ver...?

En la jira á Penamora estuvo hasta imprudente, hasta descortés, el hijo del mayorazgo, se murmuraba en los grupos. Todo tiene su límite; era demasiada «cesta». Aquellos ojos que se comían á Candelita; aquellos dedos pendientes del eco de su voz, aquellos gestos de adoración á cada movimiento suyo... francamente, no se podía aguantar. Mientras la pareja se aislaba, adelantáronse castañar arriba, á pretexto de cojer moras, el sayo se cortó bien cumplido; y sólo el viejo capitán retirado, don Vidal, que dirigía la excursión, opinó con indulgencia que eran «cosas naturales»; y que si él se volviese á sus veinticinco, atrás se dejaría en rendimiento y transporte á Cesáreo.

Habían decidido emprender el regreso á buena hora, porque en otoño sin avisar se echa encima la noche; pero ¡estaba tan hermoso el prado orlado de espadanas! ¡Si casi acababan de comer! Daba lástima irse... Además, tenían luna para la navegación. Fué oscureciendo insensiblemente, y con la puesta del sol concidido una niebla, suave y ligera al pronto, como la matinal, pero que no tardó en cerrarse, ya densa y pegajosa, impidiendo ver á dos pasos los objetos. Don Vidal refundió entre dientes: «Mal pleito para embarcarse. Vararemos». Y ello es que no había otro recurso...

Al acercarse á la barca los expedicionarios, no aparecían ni patrón ni remeros. La registradora empezó á renegar: «¡Darles vino á esos zánganos! ¡Bien empleado nos está si nos amanece aquí!» Por fin, al cabo de media hora de gritos y búsquedas, se presentaron sofocados y tartajosos los remerillos. Del patrón no sabían nada. Se conyovió en que era inútil aguardar al muy borrachín; estaría hecho un cepo en alguna cueva del monte; y el remero más mozo, en voz baja, se lo confesó á Don Vidal. «Tiene para la noche toda. No da á pie ni á pierna.» «¡Sabéis vosotros patronear?» preguntó Cesáreo, algo alarmado. «Con el ayuda de Dios, saber sabemos», afirmaron. Embarcáronse los expedicionarios, y momentos después la embarcación, á golpe de remo, se deslizaba lentamente por el río. Así Don Vidal la ceta del timón y guiaba obedeciendo las indicaciones de los prácticos.

Hacia río. La gente joven empezó á cantar tangos y cuplés de zarzuela. El boticario, para lucir su voz engolada, entonó después el «Spírito». Las señoras se arrojaban estrechamente en sus chalecos y manteletas, porque la húmeda niebla calaba los huesos. Cesáreo extendiendo su ancho impermeable, cobijaba á Candelita, y confundiendo las manos, á favor de la oscuridad y del espeso tul gris que los aisla, los novios iban en perfecto embelleo. «Nadie ha querido como yo en el mundo», susurraba el hijo del mayorazgo al oído de su amada. «¡Soy tan feliz! ¡Ojalá no lleguemos nunca!»

«¡Ciar, Ciar, Toño!» grito, despertándolo da su éxtasis la voz vinosa de un marinero. «¡Que vamos cara á las peñas! ¡Ciar!»

Don Vidal quiso obedecer. Ya no era tiempo. La barca trepidó, cruzó porosamente; cuantos en ella estaban fueron lanzados uno contra otros. La frente

Cesáreo chocó con la de Candelita. En el mismo instante empezó la barca a sepultarse. El agua entraba á borbotones y á torrentes por el roto y desfondado suelo. Ayes agónicos, deprecaciones á santos y vírgenes, se perdían entre el resuello del abismo que traga su presa. Era el río allfondo y traidor, de impetuosa corriente. Ningún expedicionario sabía nadar, y se colocaban apretados en los abrigos y chales que los protegían contra la penetrante nieblilla.

Aturdido por el primer sorbo helado, Cesáreo se rehizo, braceó instintivamente, salió á la superficie, se desembarazó á duras penas del impermeable, y exclamó con suprema angustia:

—¡Candela! ¡Candela!

Del fondo negro del agua vió confusamente surgir una cara desangelada de horror, unos brazos rígidos que se agarraron á su cuello.

—¡No tengas miedo, hermosa! ¡Te salvo!

Y empezó á nadar con torpeza, á la desesperada. Sentía la corriente rápida y furiosa, que le arrastraba, que podía más.

—¡Suelta!... No te agarras... Echame solo un brazo... al cuello... Que nos vamos al fondo...

La respuesta fué la del miedo ciego, el movimiento del animal que se ahoga: Candelita apretó doble los brazos, paralizándolo todo esfuerzo, y por la mente de Cesáreo cruzó la idea:

—Moriremos juntos.

El peso de su amada le hundía, efectivamente; el abrazo era mortal. Se dejó ir; el agua le envolvió. Su espinilla tropezó con una piedra picuda, cubierta de finas algas fluviales. El dolor del choque despertó el instinto, y bregando, sin saber cómo, rechazó, soltó aquel cuerpo adherido al suyo, desanudó los brazos inertes; de una patada enérgica volvió á salir á flote, y en pocas brazadas y pernadas de sobrehumana energía, á la orilla encharcada, donde se afianzó, agarrándose á las ramas espesas de los sauces. Miró alrededor no comprendía. Chilló, desvariando. «¡Candela! ¡Candela!» La sobrina del Arcipreste no podía responder: iba río abajo, hacia el gran mar del olvido.

EMILIA PARDO BAZÁN.

DESDE PARÍS

La milésima de "Carmen,"

Por la milésima vez se ha cantado en París la «Carmen», de Bizet.

Como se festejó, hará diez años, la milésima representación del «Fausto», de Gounod, en la Ópera, en la Ópera Cómica, ante un público selecto, se ha festejado este otro triunfo postumo; como protagonista Emma Calvé, la siempre bella y apasionada diva.

En el patio se encontraban muchos de los que la cantaron ahora treinta años, y de los autores, sólo Ludovico Halevy—mi ilustre vecino de la rue de Douai— allí estaba.

Los otros han muerto: Bizet, Merimée, autor del cuento de donde fué tomado el argumento; Meilhac, que escribió el libro en compañía de Halevy.

Y los que asistieron el 3 de Marzo de 1875 al estreno, deben comparar las dos noches y filosofar tristemente sobre el espíritu de la multitud intelectual.

«Carmen» fué un fiasco.

Los críticos encontraron la música mediocre, «fría y sin brillo».

Y Jorge Bizet murió tres meses después, á los treinta y siete años, triste y pálido.

Había, sin embargo, obtenido el premio de Roma, y sonado bajo los árboles de la villa Médicis, con figura al Pincio.

Había escrito la música para «La arlesiana», de Alfonso Daudet, y «Los pescadores de perlas», la última ópera que cantó Gayarre.

Pero está probado que en todos los tiempos la opinión de la crítica comete errores incomprensibles é injusticias supremas.

«Encontrar «fría y sin brillo» la música de fuego, intensa y dolorosa de «Carmen», los mismos que aplaudían «La dama blanca» y «El chalet» y otras óperas dulces y melódicas, es cosa que abisma!»

«Carmen» es una obra roja.

La pasión es allí terrible, trágica, destructora hasta el crimen.

«Los celos, la cólera, el amor en furia, la deserción, la muerte: he ahí á «Carmen».

Y Bizet supo sentir en su instrumentación ardiente, en sus armonías cálidas y voluptuosas, el alma insumisa de los temperamentos que presenta y la púrpura del cielo de España.

Todo es bello en esa música.

Los aires españoles se hallan engrandecidos de modo admirable.

La originalidad de Bizet es tan notable, que sirvió á Nietzche para hacer rabiar á Wagner, diciendo sobre ella frases elogiásticas.

Es la eterna historia de la crítica, obstinándose á negar lo bello si el autor osa abandonar los caminos que la costumbre ó la moda han trazado, ya en literatura, ya en arte.

La lista de los ingenios negados por los que en su tiempo poseyeron el centro de la crítica, es bastante extensa.

También es cierto que muchos autores sin talento alguno, escriben adeseos y se creen geniales porque la crítica los rechaza.

Es el consuelo de los tontos.

En honor de la justicia, debemos decir que los que pretendían dirigir la opinión pública se muestran hoy más liberales que antes.

Los últimos días de Bizet fueron amargados por el fracaso de su «Carmen».

Y quién sabe si no influyó su muerte prematura para obligar á abrir los ojos á sus contemporáneos?

Todos los artistas no poseen un princí-

pe que imponga su música, como en el caso de Wagner. No comprender la música wagneriana, es hasta explicable.

Se necesita habitar el oído á los sonidos, comenzando por escuchar tres ó cuatro veces al divino «Lohengrin», y después á «Tannhäuser», para penetrar luego en la «Walkyria», «Sigfrido» y «Tristan é Isolda». Pero, para amar la música de «Carmen», basta con tener oídos, como con «Fausto» y «Manon».

He aquí la jerarquía suprema: Bizet, muerto, goza de una vida magnífica. Envidiable suerte á que todos no podemos aspirar.

PEDRO CESAR DOMINICÍ,
París, Junio de 1906.

RETAZOS HIGIÉNICOS

LA SED ESTIVAL

En el verano, por efecto de los grandes calores que sufrimos, sudamos mucho y este aumento en la secreción de las glándulas sudoríparas hace que, perdamos grandes cantidades de líquidos de nuestro organismo, que es preciso reponer; de aquí, el que durante el estío nos acometa la sed de modo imperioso, viéndonos precisados á ingerir líquidos con tanta avidez como frecuencia.

Pero las bebidas, durante el verano, si se hace uso de ellas con la debida moderación y con arreglo á las prescripciones de la higiene, acarrean trastornos y perjuicios para la salud, que es necesario evitar.

Para ello aconsejo á mis lectores tengan en cuenta y practiquen los preceptos siguientes:

1.º Para no ser acometidos de cólicos y otras perturbaciones del aparato digestivo, es indispensable no beber agua ni líquido de ninguna clase, hasta tres horas por lo menos después de las comidas.

2.º Si durante este tiempo la sed fuera intensa, puede aplacarse haciendo enjuagues y un ligero gargarismo con agua fresca.

3.º El agua potable que se utilice para bebida debe ser fresca (no helada), y previamente hervida y después aireada y filtrada.

4.º Los helados sólo deben ingerirse inmediatamente después de las comidas.

5.º Pasadas las tres horas después de las refacciones, puede hacerse uso de las bebidas frescas en corta cantidad, siendo las mejores las aciduladas (de limón, naranja, grosella y frambuesa, y, sobre todo, de agraz), y las horchatas ligeras.

6.º La mejor bebida refrescante estival será aquella que produzca efectos diuréticos; es decir, la que aumente la secreción urinaria, disminuyendo en cambio la del sudor, y estas condiciones las reúnen la cerveza y el café frío.

7.º La cerveza es un diurético poderoso que aplaca la sed, estimula el apetito, depura la sangre y disminuye el sudor: á ella se debe recurrir en verano.

8.º El café mezclado con agua fría, adicionándole unas gotas de cognac y otras de limón (masagran), resulta también una buena é higiénica bebida estival. El clásico botijo debe contener siempre agua fresca, pero tenida previamente con café.

9.º Del agua sola debe hacerse uso únicamente en las comidas.

10.º En general, toda bebida que aplaque la sed como la cerveza y el café, debía ser la preferida en verano, pues cuanto menos cantidad de líquidos se ingieren durante los calores estivales, menos alteraciones sobrevendrán en la salud.

A estos diez preceptos queda reducida la reglamentación higiénica de la sed estival.

DR. CORRAL Y MAIRA.

LA CRISIS ESPAÑOLA

Moret ante el extranjero

París 14. El corresponsal de *Le Matin* en Madrid telegrafía á su periódico, haciendo comentarios acerca de la solución de la crisis ministerial en España.

Juzga el corresponsal esta crisis como una nueva orientación de la historia constitucional de nuestra patria.

Añade, que al propio tiempo ha sido el desenlace de la crisis una prueba evidente del decidido propósito de Alfonso XIII de hacer un ensayo leal del programa democrático, para ser el un Monarca á la moderna, como los Reyes de Inglaterra y de Italia.

El gabinete Moret demuestra, en fin, que no era un sueño la evolución predicada é iniciada por Castelar para instaurar en España una Monarquía perfectamente compatible con la democracia.

DATOS ESTADÍSTICOS

Comercio exterior en cuatro meses

En Abril último la importación fué de 79.970.000 pesetas, con baja de 760.000 respecto de igual mes del año anterior. Pero es de notar que hubo aumento en la entrada de artículos fabricados por un millón 500.000 ptas., mientras que descendió la de primeras materias 1.200.000 y la de substancias alimenticias en 800.000.

Hubo en dicho mes menor importación de trigo por 1.600.000 ptas.

La exportación en Abril del corriente año fué de 64.205.000 ptas., con baja sobre igual mes del año pasado de 2.394.000 pesetas, proveniente de la menor salida de substancias alimenticias y de artículos fabricados, mientras hubo aumento en la exportación de primeras materias.

En el vino común hubo baja de dos millones 200.000 pesetas, y en los similares á los jerezanos de 300.000; pero en el

amontillado y Jerez resultó un aumento de 300.000 ptas.

En los primeros cuatro meses del año actual la importación representa trescientos veintidós millones 700.000 ptas., con aumento de 12.300.000 sobre el mismo período del año 1905.

Es debido este aumento á la mayor entrada de substancias alimenticias por 22.400.000 ptas., y de artículos fabricados en cantidad de 2.200.000, mientras la importación de primeras materias ha disminuido en 9.700.000 y la de plata en dos millones 600.000 ptas.

La exportación en los mismos cuatro meses ascendió á 286.700.000 ptas., con alza de 23.800.000 respecto á los primeros cuatro meses del año anterior. Ese aumento se obtuvo en primeras materias

por 18.400.000 y en artículos fabricados por 9.200.000; pero resulta en baja la salida de substancias alimenticias en cantidad de 600.000 pesetas, y de plata en 3.800.000.

El aceite ha perdido siete millones; los vinos comunes, cerca de cuatro y los similares de Jerez un millón; mientras que el Jerez y los olorosos han ganado en la salida más de un millón, y los generosos 700.000 ptas.

La balanza mercantil resulta desfavorable para nosotros, en los cuatro meses, por la cantidad de 36 millones de pesetas, y en igual período del año anterior fué el saldo contrario de 48 millones.

Los derechos cobrados en oro desde Enero á fin de Abril importaron treinta millones 731.630 ptas.

Información

El telégrafo

«A las ocho y 35 minutos llegaba á nuestra Administración el telegrama de Bolsa depositado por nuestro corresponsal en Madrid á las 3:45 de la tarde, con la tasa de urgente.»

«En tiempo normal, sin temporales, y sin exceso de servicio, 5 horas para la transmisión de un despacho urgente de Madrid á Palma!»

«No es la primera vez que nos vemos obligados á reproducir tales quejas en las oficinas de Palma y en la misma central de Madrid, pero todo inútil; uno, dos, tres días llega el despacho de Bolsa poco antes de las 6 de la tarde, lo cual nos permite incluirlo en la edición de los pueblos de la línea férrea, pero después se repite lo de siempre.»

«Ignoramos de donde procede el mal; pero creemos muy lógico y muy justo que el jefe de esta estación se interese para que desaparezcan faltas que indudablemente obedecen al mal servicio de una de las estaciones intermedias.»

La festividad del Corpus

Hoy ésta fiesta se ha celebrado en la iglesia de Santa Cruz resultando muy lucida.

Numerosos fieles han llenado el templo durante la celebración de la misa mayor. En la misma ha ocupado el púlpito el P. Felipe Magrazo.

A las siete de hoy se celebrará una procesión.

Las subsistencias

Resultan interesantes las siguientes líneas que entresacamos de un colega de la provincia:

«El trigo, ante la buena cosecha, ha bajado de precio en algunas comarcas á 11 pesetas fanega, y, sin embargo, el pan no se ha abaratado, como podría y debería hacerse, en 10 céntimos por kilo.»

«Y por la abundancia de pastos, la carne ha descendido también en cantidad que representa de 10 á 15 céntimos el kilogramo, y, sin embargo, tampoco ha llegado esa rebaja á los consumidores.»

«De manera que los panaderos, abastecedores y carniceros están haciendo un negocio, sin que nadie se preocupe del público, que es el que paga y sufre el abandono del Gobierno y del Ayuntamiento en asunto tan vital como el de las subsistencias.»

«Lo que trasladamos á la Comisión de Subsistencias de nuestro Ayuntamiento, para que tome nota de estas noticias y para que procure interesarse en el abastecimiento de dichos artículos.»

«Que buena falta hace.»

Exámenes

El día 18 á las 8 y 11/2 de la mañana darán principio los exámenes de Fisiología é Higiene.

Suspensión

Por orden del Sr. Director quedan suspendidos los exámenes de la asignatura de Física hasta nueva orden por hallarse indispuerto el Catedrático D. Benjamín del Riego.

Fiesta en la Soledad

Mañana se colocarán las banderas anunciadoras de los festejos que se celebrarán en el caserío de *La Soledad* los días 23 y 24 del actual.

El programa de la fiesta es como sigue: El sábado día 23, á las diez de la noche haile público en un tablao levantado al efecto, dirigido por los maestros don Juan Fuster (a) Sereno y don José Cañellas (a) Cabo, con arreglo al siguiente programa:

El domingo 24, día de la fiesta, á las seis y media de la mañana, carreras de bicicletas por los aficionados del pueblo desde *Cas Tunis*, 2.º kilómetro de la carretera de Manacor.

A las doce carreras de niños y hombres. A las tres de la tarde una carrera de cintas por bicicletas por las calles del caserío, y á las cinco de la tarde baile al estilo del país y música en un catafalco.

La procesión de San Miguel

Invitado el Capitán General para asistir á la procesión que se celebrará el próximo lunes y no permitiéndole sus ocupaciones asistir á ella, la citada autoridad ha nombrado para que le represente en dicho acto al Coronel Jefe de Estado Mayor D. José Muratori é Insaurriaga, que llevará el pendón, cuyas borlas serán llevadas por dos jefes.

El patio será llevado por jefes y oficiales. Asistirán á la procesión las siguientes comisiones: del Regimiento Infantería de Palma núm. 61, tres jefes, 6 capitanes y 9 subalternos; del Regimiento Infantería de Inca núm. 62, 1 capitán y 2 subalternos; del Escuadrón de Caballería, 1 jefe, 1 capitán y 1 subalterno; de Artillería, 2 jefes, 5 capitanes y subalternos; de Ingenieros, 2 capitanes y 3 subalternos; de

Carabineros

1 jefe, 1 capitán y 1 subalterno; de Administración Militar, 1 jefe, 1 capitán y 1 subalterno, y de Sanidad Militar, 1 jefe, 2 capitanes y 1 subalterno, en total 9 jefes, 19 capitanes y 27 subalternos.

A las cinco de la tarde del lunes se hallará en las inmediaciones de San Miguel una compañía del Regimiento Infantería de Palma con la escuadra de gastadores, banda y música para escoltar al Santísimo durante la carrera.

El Sr. Gobernador civil y el Alcalde de Palma han sido invitados para asistir á la procesión. Se nos asegura que dichas autoridades se han excusado y no asistirán al citado acto.

Audiencia

El lunes próximo 18 del actual á las diez y media tendrá lugar en la sala de esta Audiencia provincial, la vista, en juicio oral y público con intervención del Jurado de la causa seguida en el Juzgado de instrucción de Inca contra Mateo Crespi y Soler por el delito de Parricidio.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal Sr. Quintana y la defensa del procesado correrá á cargo del letrado Sr. Alcover (D. José).

Asuntos municipales

Durante la próxima semana estarán encargados de los servicios de la inspección de Alumbrado y Bomberos, D. Miguel Oliver de Gobierno y Policía, D. Francisco Bonnin; de Fomento y Beneficencia, don Antonio Compañy; de Ensanche, D. José Fuset, y de Obras, D. Juan Alemany.

Conferencia suspendida

En vista de que mañana no puede llegar á esta ciudad D. Rómulo Bayá, se ha suspendido la conferencia que á la noche debía celebrarse en la Cámara de Comercio.

Dicho Sr. llegará á Palma el próximo martes.

El cónsul argentino D. M. Enrique Lladó en un atento B. L. M. nos manifiesta que la conferencia ha sido aplazada para el martes á la misma hora anunciada.

Detención de un sujeto sospechoso

El sujeto llamado Ramón Vinas, detenido á bordo del vapor *Belloer*, ha permanecido durante este tiempo encerrado en Capuchinos.

Esta tarde, á las seis y media, ha sido embarcado.

A la llegada á Barcelona será puesto á disposición del Gobernador de aquella capital por sospechoso é indocumentado.

Con una comunicación la policía de esta dará cuenta al Gobernador de la capital catalana de la detención y declaraciones de Ramón Vinas.

El tiempo

Desde hace algunos días reina tiempo despacible, anormal.

Días últimos cayeron fuertes lluvias en varios pueblos de la isla como así mismo en esta capital.

Esta mañana el horizonte se ha cubierto de densas nubes.

A las once se percibía el ruido de lejanos truenos. Más tarde la tempestad se ha acrecentado á Palma, cayendo desde las once y cuarto á las doce y media fuerte aguacero.

En distintos pueblos situados en la parte Oeste de la isla, la lluvia ha sido más abundante.

Este tiempo es muy desfavorable para la cosecha de granos, puesto que dificulta la granazón de los mismos.

Maniobras navales

Esta mañana hemos estado en el consulado inglés para saber noticias acerca de si había posibilidad de que la escuadra británica durante el tiempo de las maniobras viniera á este puerto.

Se nos ha contestado que carecían de noticia alguna respecto al particular, pero se tenía la opinión de que no vendría ninguna división inglesa á esta ciudad.

Notas del Carnet

PROFESIÓN

Día 19 á las 9 y media de la mañana en la Iglesia de Montesión tendrá lugar la profesión perpetua de dos religiosas Siervas de Jesús; siendo sus madras las muy distinguidas Señoritas Iria de la Exma. Sra. Marquesa de Vivot y la hija de su hermano el muy distinguido caballero D. Tomás Fortuny.

El sermón está á cargo del muy reverendo P. Superior S. J.

UNA BODA

Esta mañana, en la capilla Real de Palacio han contraído matrimonio el capitán del vapor *Miramar* D. Juan Singlata con la hermosa Srta. D.ª María Mascará.

Apadrinaron á la novia D. Juan Perras y D. Bernabé Sarmiento, y por parte del novio D. Vicente Puerto y D. Miguel Ferrer.

A los invitados se les sirvió un espléndido lunch.

Desearnos á los recién desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

DE VIAJE

Procedentes de Argel, han llegado esta mañana, en el vapor *Belloer*, Mr. Ventré Lyot, Mr. Baptiste Salland, Mr. Lemaitre, Mme. Lemaissaine, Mme. Walshe, Mlle. Walshe, Mr. Forillon, doña Josefa Valero, D.ª Josefa Chimes, D. Jorge Crespi, D. José Serra, D. Vicente Perelló, D.ª Teresa Estray, D. Juan Beltrán, D. Miguel Simó, D. Luis Rostes, D. José Bonet, D. José Pons, D. Rafael Güell, D. Jaime Juan, D. Guillermo Pons, Mme. Baconner, D. Jerónimo Martorell, D. Angela López, D.ª Ana Calbo.

De Ibiza han llegado en el vapor *Cataluña*, D. Vicente y D.ª María Prats y don José Gotaredona.

De Alicante han venido en el mismo vapor, D. Emilio de Martín, D. Antonio Pastor, D. Domingo Díaz, D. Andrés Riestra, D. Jaime Orts y familia, D. Juan Bonet, D. Ramón Sánchez, D. Francisco López, D. Francisco León y señora, un Alférez de Navío y un sargento con su familia.

RELIGIOSAS

Santos para hoy.—Santos Juan Francisco Regis, confesor, Ferrel, obispo y Santa Lutgarda, Virgen.

Para mañana.—Santos Manuel, mártir y Rainero, confesor.

El Corpus Cristi.—Mañana la festividad del Corpus se celebrará en la iglesia de San Jaime.

A las diez exposición, acto seguido horas menores y misa mayor solemne con sermón por el Vicario D. Francisco Pou.

Por la tarde, á las cinco, los actos de coro, trisagio cantado, procesión, *Te Deum* y reserva.

Fiestas.—Mañana se celebran en Santa Eulalia en honor del Sagrado Corazón de Jesús, y en San Juan dedicada á San Antonio de Pádua.

En Santa Eulalia á las nueve y tres cuartos exposición, horas menores y misa mayor con sermón por el canónigo penitenciario D. Mateo Garau.

En San Juan, á las diez y media misa mayor con música y sermón por el P. Miguel Rosselló.

Trecenario.—En el Hospital mañana por la tarde se practicará la devoción del duodécimo día de Trecenario en honor de la Sangre Preciosísima de Jesucristo.

MILITARES

Servicio de la plaza para el día 17 de Junio de 1906.

Parada.—El Regimiento de Infantería de Palma.

Jefe de día.—El Teniente Coronel de Artillería D. Eduardo Oliver Copons.

Hospital y Provisiones.—El octavo y último capitán de Artillería.

Vigilancia.—El quinto oficial del Regimiento de Infantería de Palma, sargentos de Caballería y cabos del Regimiento Infantería de Palma.

Crucos.—Se ha concedido la cruz de San Hermenegildo al capitán del Regimiento Infantería de Palma D. Luis Billón Serra.

Vacantes.—Existiendo vacante en la Academia de Artillería una plaza de Comandante y otra de Capitán, profesores, correspondiente la primera á la clase de Geografía militar de España y estrategia de Europa, fortificación, puentes y minas, empleo de artillería en ataque y defensa de plazas, idem en campaña, y la segunda á la clase de Geometría descriptiva, anotaciones, sombras y perspectivas, se ha dispuesto que los que deseen ocupar las promuevan sus instancias en la forma que determina el R. D. de 4 de Octubre de 1905 (64 núm. 200).

Subsistencias.—Se ha dispuesto la remesa de 500 quintales métricos de harina, desde la fábrica de Zaragoza á la plaza de Mahón para las atenciones ordinarias de la guarnición de dicha isla.

Destinos.—Por R. O. de 12 del actual se aprueba el nombramiento de Teniente Coronel de Caballería á D. Andrés Caliquen Guillot para desempeñar el cargo de delegado de la Autoridad militar de estas islas ante la Comisión mixta de Reclutamiento.

Cerevisina Fita

Con esta levadura mucho más activa que todas las demás que por el comercio circulan puesto que para su preparación se parte de cultivos puros, es la única empleada por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas en sus trabajos experimentales y con ella se logra la curación de las infecciones y supuraciones de toda clase. La vende el Centro Farmacéutico y don Juan Valenzuela.



CAVES ESPAGNOLES

RIOJA CLARETE SELECTO

UNA PESETA BOTELLA

FOURNISSEURS COMPAGNIE INTERNATIONALES DES WAGONS-LITS DES GRANS Y EXPRES EUROPEENS

o tiene mucha. Y est importancia, pues sabido es por las personas de buen gusto, que estas grandes Compañías, tienen especial cuidado en la elección de vinos para su abastecimiento, por esto creemos de interés llamar la atención de los consumidores, sobre este hecho que constituye una verdadera garantía de la pureza y condiciones higiénicas de estos vinos.

Unico Licor y Elixir
DE LOS
Padres Chartreux
Elaborados por los mismos en la fábrica de «La Unión Agrícola» en Tarragona

Elixir Vegetal sin rival para toda clase de indisposiciones

De venta en Palma, en casa de Vicente Pomar, «La Providencia», Francisco Rubio; José Casasayas y Casajuana, Confitería Frasquet; Café Restaurant del Lírico.

APROVECHANDO LA EXTRAORDINARIA BAJA DE LOS FRANCO

los almacenes San José

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general haber recibido directamente de París y Lyon grandes existencias de Novedades para la temporada de Verano en

serias, Lanerías, Fantasía de algodón, Lanillas y Driles

Sastrería y Camisería Brondo, esquina Borne

La banda que ha tomado parte en la función es la que dirige el joven músico D. José Oliver, que ha conseguido que el repertorio adecuado al acto resultara esmeradamente interpretado.—C

Algaída
Ayer a la edad de 65 años después de penosa enfermedad sufrida con la resignación de un santo, pasó a mejor vida el virtuoso e inteligente médico de esta localidad D. Juan Sala y Sala.

Éra el finado persona que unía a su reconocida ciencia, una gran práctica en el desempeño de su delicada carrera, adquirida durante sus muchos años de ejemplar laboriosidad. Modelo de caballeros por su generosidad y distinción, muy religioso, y en extremo querido de todos por su amable y bondadoso trato, hallábase dotado de una caridad sin límites, pues no contento con perdonar el importe de sus frecuentes visitas, socorría al pobre en su enfermedad y miseria.

No es de extrañar pues que tan irreparable pérdida, haya llenado de luto, y que su concurridísimo entierro fuera una prueba de las muchas simpatías que entre ricos y pobres supo conquistar, el que por espacio de treinta y nueve años había sido su médico titular e incansable bienhechor.

Su cadáver fué sacado de la casa por seis de sus más íntimos amigos y llevado en andas por éstos hasta frente a la iglesia, en donde fué entregado a hombres del pueblo, los cuales se disputaban el privilegio de llevarlo hasta el cementerio y poder de este modo rendir su último tributo al que en vida fué tan bueno para todos.

No menos lúcido ha resultado el funeral que con inusitada pompa se ha celebrado esta mañana en la iglesia parroquial.

Sirva de consuelo a su atribulada familia, el que la justicia de Dios habrá sabido premiar sus santas virtudes, por desgracia tan raras en los tiempos actuales.—C

Selva
La procesión del Corpus celebrada ayer en esta villa resultó más lúcida que en años anteriores.

Figuraban en la comitiva gran número de niños de ambos sexos de poca edad vestidos de vírgenes, ángeles y apóstoles. Presidían el acto el Alcalde D. Jaime Solvellas Vidal y el Juez municipal don Rafael Coll Palou que iban precedidos por numerosos fieles.

Para dar más realce al acto ha sido variado el itinerario que seguía la procesión. Durante el trayecto las bandas de música de Selva y Caimari dirigidas respectivamente por D. Antonio Sastre y D. Arnaldo Mir tocaron escogidas piezas.

Se asegura que el próximo año los organizadores tratan de dar aun más solemnidad al acto y al efecto harán figurar en la comitiva tres bandas de música.—C

Inca
Ayer se celebró la festividad del Corpus con la misma suntuosidad de años anteriores. Por la mañana, previos los oficios divinos en la parroquial iglesia que fueron muy solemnes, hallándose ricamente ataviado el altar mayor y profusamente iluminado, se bendijeron dos imágenes, la de San Francisco de Paul y la de San Vicente de Paul respectivo patrón de las Hermanas de la Caridad que existen en ésta. La bendición fué hecha con gran pompa, siendo apadrinada la estatua de San Francisco, por los encantadores niños Sebastián y Catalina Rosselló, que vestían con gran elegancia y cuyos padres han contribuido, con su religioso donativo a que las virtuosas monjas franciscanas pudiesen tener la efigie de su santo padre en las procesiones públicas del culto; por cuyo motivo les enviamos sincera y merecida felicitación.

La Política
DE MALLORCA
Las supuestas inteligencias más ó menos íntimas entre dos de los partidos más avanzados y el planteamiento de la crisis por el Sr. Moret, motivaron inusitado movimiento en los círculos políticos de esta provincia.

Desvanecidas aquellas suposiciones y restablecida la situación por la regia prerrogativa en sentido democrático-liberal, ha vuelto a quedar totalmente encalmada la política local, calma que desapareció el día que se publicó el decreto de disolución de las actuales Cortes y convocatoria para las nuevas

obtenido D. Alejandro Rosselló, ha hecho sugerir en muchos la pregunta de quién representará en adelante al jefe local del partido en Baleares

Al hacer esta objeción ante uno de los señores que forman el Comité Liberal de Baleares, nos contestó sin vacilaciones: —El partido liberal de Baleares, cuya indiscutible jefatura pertenece exclusivamente al Excmo. Sr. Marqués de Tenerife, estará representado como siempre por el Comité, y como siempre, esa entidad imprimirá la marcha del partido y resolverá cuantas soluciones se le planteen.

DE LA PENINSULA

Continúa hablándose mucho de la conferencia celebrada el lunes entre los señores Moret y Canalejas, pues en ella, aparte las quejas expuestas por uno de los Presidentes, el del Congreso, y las explicaciones dadas por el del Consejo, quejas y satisfacciones de que ya nos hicimos eco oportunamente, y que terminaron disipando todo mal entendido entre ambos ilustres interlocutores, aparte esto, repetimos, y de algo que también se habló relativo a cuestiones de personal, lo que puede decirse que constituyó el nervio de esta importante conversación, fué lo relativo a los proyectos políticos del señor Moret, mejor dicho al programa trazado por el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Según informes que por fidedignos tenemos, nada de lo dicho por ningún periódico responde exactamente a los proyectos del señor Moret, pues éste a nadie se los ha comunicado.

Lo que sí es cierto es que el Sr. Presidente del Consejo manifestó al Sr. Canalejas que se hallaba dispuesto a llevar a cabo radicalísimas reformas en todos los órdenes de la vida nacional, entre otros, en la cuestión religiosa, en la cual no se van a entablar ó reanudar las negociaciones con Roma, sino a plantear la ley de Asociaciones acordada por el partido liberal en tiempos del Sr. Sagasta; ley de la cual dijo después, en una célebre discusión con el Sr. Canalejas, que constituía parte de su programa.

Formarán parte de esta serie de proyectos, el servicio militar obligatorio, la enseñanza laica, la reforma descentralizadora en Cataluña y la reforma agraria en Andalucía.

—Pero eso es mi programa— cuentan que dijo el Sr. Canalejas.

—No, el nuestro—repuso el Sr. Moret. Y, naturalmente, a esto, el Sr. Canalejas añadió que para llevar adelante tal serie de reformas, que constituían el credo del partido democrático, no podía menos de prestarle, y le prestaría seguramente, toda su ayuda.

Algo se habló también de elecciones, mostrándose el Sr. Moret sostenedor de un criterio generoso y amplio para todo lo que sea representación de las ideas liberales y democráticas.

Una distinguida personalidad, allegadísima al Gobierno, se expresaba anoche, hablando con varios amigos, en estos ó parecidos términos

«Va decayendo la discusión promovida acerca del decreto de disolución, mejor dicho, sobre si es cosa con que se cuenta ó no se cuenta».

«Hay quienes, sin declararse vencidos ó triunfantes, prefieren esperar a lo que la Gaceta pueda publicar».

«No transcurriría mucho tiempo sin que vean publicado el decreto».

«Por hoy, sólo puede adelantarse, que entre su publicación y la fecha de las elecciones no mediará más que el corto espacio de tiempo de veinte días, y que aquel no aparecerá hasta el próximo mes de Julio».

Nosotros nos limitamos a consignar tales manifestaciones, que tienen en sí importancia por la persona de cuyos labios las escuchamos.

Gacetillas

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, ha publicado los programas de los concursos abiertos para el año de 1907.

Estos certámenes son: el décimo especial para premiar monografías descriptivas de «Derecho consuetudinario» y «Economía popular», y el ordinario correspondiente a dicho año, acerca del tema «Examen y juicio de la explotación exclusiva por el Estado de tierras, industrias, vías de comunicación, etc»

Para cada uno de los dos concursos se ofrece un premio de 2.500 pesetas, medalla de plata, diploma y la impresión de la obra ó obras que resulten premiadas con los accésits á que haya lugar.

En la Academia de Artillería han sido aprobados con plaza, los alumnos D. José Miralles Madrazo, D. Emilio Nadal Guasp y D. Mateo Oliver Pol.

La Presidenta del Asilo Cuna del Niño Jesús, señora doña C. Matilde Chacón, nos ha invitado al acto de la bendición é inauguración de la Casa Cuna en Santa Catalina que tendrá lugar mañana á las siete de la tarde.

Acto seguido se celebrará una velada musical.

Hoy han tenido lugar en la Comandancia de Marina los exámenes para patrones de cabotaje y de pesca.

Hoy se celebrará la verbena de la fiesta que tendrá lugar mañana en el barrio de San Antonio de Pádua.

Con objeto de pasar la temporada de verano, se hallan en Palma nuestros paisanos D. Jaime Pomar catedrático de Geografía é Historia, del Instituto de Mahón y D. Pedro Bonet de los Herreros catedrático de Alemán del Instituto de Cádiz.

Según noticias, serán muchas las personas de esta ciudad que pasarán á Argel con motivo de las fiestas que se celebrarán en aquel punto, aprovechando el viaje extraordinario que efectuará el *Miramar*, organizado por el Fomento del Turismo.

Ha sido detenido por la policía un sujeto reclamado por el Comandante de Marina.

Ha sido prohibida la venta de requesón.

Han sido amonestados por la policía los padres de dos niñas que dejaban que éstas vagasen por las noches por nuestra ciudad.

Han sido denunciados varios vendedores de leche que la expendían aguada.

Ha sido remitido al Ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Miguel Fiol Mayol, contra la providencia de este Gobierno de 24 de Marzo último por la que se declaró nulo un acuerdo del Ayuntamiento de Llubí y continuar en el cargo de Médico Titular D. Luis de Bacia y Calero.

Esta noche el transformista Donniú estrenará en el Teatro Lírico el juguete de Leopoldo Fregoli *El tren de las 9:25* en cuyo juguete dicho artista verifica cincuenta transformaciones, estrenándose además un hermoso decorado.

Mañana se verificarán funciones tarde y noche tomando parte en ambas Donniú y por la noche debutarán los excéntricos *Randow*

El vapor *Cataluña* llegado hoy de Alicante ha sido portador de los seis toros que el próximo domingo 24 han de ser lidiados en nuestro Círculo Taurino por los diestros *Canejo* y *Bienvenida*.

Han sido puestos á disposición del Juzgado dos sujetos que ayer riñeron acaloradamente

Se están practicando diligencias para detener á los autores de un robo cometido en una casa de la calle de la Concepción consistente en un reloj.

El clavero de la fiesta callejera que se celebrará el día 24 en el caserío de la *Solada* ha tenido la atención de invitarnos á la misma.

Agradecemos á D. José Rotger tal atención.

Por telégrafo

Consejo de Ministros
Madrid 15 (2 1/2)—El Consejo de Ministros celebrado en Palacio duró hasta después de la una de la tarde. El Sr. Moret pronunció su discurso dando cuenta de la política exterior é interior y de lo que afecta á los intereses generales del país.

Se firmaron varios reales decretos.

Los reyes en Madrid
Madrid 15 (2 1/2 1/2)—Sus Magestades los Reyes llegaron á Madrid procedentes de La Granja á las 11:10 de la mañana de hoy. Vinieron en automóvil.

Nuevo Gobernador
Madrid 15 (2 30 1/2)—Se ha firmado el nombramiento de Gobernador de Barcelona á favor del Sr. Alba.

Los reyes cumplimentados
Madrid 15 (2 30 1/2)—Los Reyes comerán en Madrid; después marcharán hacia La Granja.

Han sido cumplimentados por el general Azcárraga y marqués de Tovar. Este marcha el próximo martes para Roma.

Complot anarquista-Detenciones
Madrid 15 (3 45 1/2)—Berna.—La policía ha descubierto un complot anarquista, verificándose muchas detenciones.

Visita á Segovia
Madrid 15 (8 16 n)—La Infanta Isabel y las Princesas de Sajonia Coburgo Gotha visitaron los monumentos de Segovia.

bre Madrid un rayo hirió gravemente á una joven.

En beneficio del país
El Sr. Moret informó á S. M. el Rey de los proyectos que prepara el Gobierno en beneficio del país.

En acción de gracias
Madrid 15 (8 16 m)—Paris.—En la iglesia de San Roque se ha celebrado una misa en acción de gracias por haber salido ilesos los Reyes de España del atentado anarquista dirigido contra ellos.

Tormentas generales
Las tormentas han sido generales en casi toda España habiendo causado grandes daños en los campos.

Anarquistas encarcelados
Barcelona.—Han sido encarcelados varios anarquistas que defendían á Nakens.

Conferencia
Madrid 16 (0 30 m)—El señor Moret á última hora ha conferenciado con el gobernador del Banco de España D. Fernando Merino y con el Alcalde de Madrid D. Alberto Aguilera.

La provisión de senadurias
El Presidente del Consejo ha desmentido que se ocupe de la provisión de senadurias.

Negativa del Sr. Moret
El Presidente ha negado que el Gobierno facilite oficiosamente la nota del estado actual de la política.

Viaje de un crucero argentino
Madrid 16 (2 30 m)—Cartagena.—El crucero argentino «Buenos Aires» zarpa para Gibraltar. Visitará Lisboa regresando después á Rio Janeiro.

Los tripulantes de este buque han fraternizado con los marinos españoles.

Mejería del Duque de Almodóvar
El ministro de Estado Sr. duque de Almodóvar mejora lentamente en la enfermedad que padece.

Marchará á restablecerse a un balneario y se cree que tardará á encargarse del despacho de su departamento.

Los asuntos de Estado
El Sr. Moret se enteró de los asuntos que hay pendientes en el Ministerio de Estado.

Conferencia.—Los tratados de comercio.
En la tarde de ayer el Presidente del Consejo Sr. Moret y el Ministro de Hacienda D. Amós Salvador conferenciaron largamente. Se supone que se ocuparon de la negociación de tratados de comercio y de las cuestiones arancelarias pendientes.

Arqueo de la caja municipal de Madrid.
Madrid 16 (8 40 m)—El señor Aguilera después de encargarse de la Alcaldía, ordenó que se practicara un arqueo en la caja del Municipio; resultando un activo de 783.358 y un pasivo de 1.129.350 pesetas.

El déficit asciende á 345.992 pesetas.

Según se cree esa diferencia procede de que se dieron como realizados cobros que no lo estaban.

Mejoria
Madrid 16 (9 30 m)—Ha mejorado en la enfermedad que padece el Sr. duque de Almodóvar.

Complot contra el Rey de Italia
Se han confirmado los rumores que circulaban acerca de haber sido descubierto un complot anarquista que se tramaba en Messina contra el Rey de Italia Victor Manuel, á cuya ciudad el Monarca había de ir en breve.

En varias casas se han encontrado hasta 18 bombas.

El nuevo gobernador del Banco
Madrid 16 (10 20 m)—El lunes próximo D. Fernando Merino se posesionará del cargo de gobernador del Banco de España.

Puesto renunciado
El Sr. Pérez Costa ha renunciado el puesto de Consejero de Estado. Le sustituirá el duque de Mandas.

Tormenta—6 cigarreras heridas
Alicante.—Se ha desencadenado fuerte tormenta. Una chispa eléctrica ha caído en la Fábrica de Tabacos hiriendo á seis cigarreras.

todas las regiones con objeto de celebrar una reunión magna convocada por el Sindicato Nacional.

Notas del Sr Aguilera
El Alcalde Sr. Aguilera ha dirigido una nota al ministro de Fomento Sr. Gasset llamándole la atención sobre el estado de las carreteras. También dirigió otra nota al Director del Lozoya interesándole la vigilancia de dicho canal puesto que las aguas llegan turbias á Madrid.

Combinación de Gobernadores
Madrid 16 (10 20 m)—El Ministro de la Gobernación señor Quiroga Ballesteros propone una extensa combinación de Gobernadores.

En previsión de una huelga
En previsión de una posible huelga de panaderos se ha ordenado á las autoridades de distintas provincias cercanas á Madrid, que al primer av so manden trabajadores de dicho oficio para reemplazar á los huelguistas.

Ministros de jornada
Madrid 16 (10 20 m)—Se indica al Sr. duque de Almodóvar como ministro de jornada durante la estancia de los Reyes en San Sebastián.

Trabajos del nuevo Alcalde
El nuevo Alcalde Sr. Aguilera ha pasado una circular á las dependencias municipales ordenando que ultimen los presupuestos antes del 30 del presente mes.

Se ha encargado de la secretaría particular del Alcalde D. Antonio Rodríguez.

El Sr. Aguilera ha sido felicitado por su nombramiento por el ministro de Marina Sr. Concas y por el ex-gobernador de Madrid Sr. Ruiz Jiménez.

El reglamento de la Armada
Madrid 16 (3 1/2).—Se asegura que en breve se publicará el reglamento referente á las plazas de supernumerarios del Cuerpo de la Armada.

Rumores desmentidos.—Plazos mínimos.
Madrid 16 (3 1/2).—Habiendo circulado el rumor de que en breve se publicará el decreto de disolución de las actuales Cortes, el Sr. Moret lo ha desmentido.

El presidente se ha ratificado en la creencia de que se celebrarán las elecciones para las nuevas Cortes durante los primeros días de Septiembre próximo; y el Gobierno abreviará los plazos cuanto se lo permita la legislación vigente.

En La Granja
Madrid 16 (3 1/2).—En Palacio se nos ha dicho que los Reyes permanecerán en La Granja, durante todo lo que resta del mes de Junio.

Tratado con Suiza
Madrid 16 (3 1/2).—La reclamación de Suizo, contra la segunda columna de arancel se solucionará próximamente.

Madrid 15 á las 16

Interior contado. 81'85
Interior fin de mes. 81'97
Amortizable 5 por 100. 100'00
Banco de España. 440'50
Compañía de Tabacos. 409'00
Franco. 10'25
Libras. 27'83
Exterior de Paris. 97'15

FABRA
A las 6 tarde tampoco hemos recibido el telegrama de bolsa.

Novedades literarias

Una peseta el tomo
Malato.—La gran huelga (Horrores del Capitalismo) 2 tomos.
Séverine.—En marcha . . .
Mitjana (Rafael).—Discantes y contra puntos.
A. Hamon.—Psicología del socialista-anarquista.
Renán.—Marco Aurelio y el fin del Mundo Antiguo, 2 tomos.
Ingenieros.—Italia en la vida, en la ciencia y en el arte.
Diderot.—Obras filosóficas.
Mitjana (Rafael).—En el Magreb-el-Aksa (Viaje á Marruecos).
Spencer.—Educación intelectual, moral y física.
Mazzini (José).—Deberes del hombre.
Sorel (Georges).—El porvenir de los Sindicatos Obreros.
Mackay (J. E.).—Los anarquistas. (Costumbres de fines del siglo XIX).
Gómez Carrillo (E.).—Desfile de visiones.
Matto de Turner (Clorinda).—Aves sin nido.
Heine (Enrique).—De la Alemania, 2 tomos.
P. Aropokine.—El Apoyo Múltiplo.

De venta en la Librería de J. Tous P. de Cor

HARINA NESTLÉ
LACTEADA

Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único: Ptas 1.75 el bote.

PASTILLAS BALSAMICO-PECTORALES

L. Freixas Romera, Farmacéutico de Barcelona

A BASE DE BREA, BALSAMO TOLÚ, SAVIA DE PINO, TERPINOL Y EUCALIPTOL

UNICAS INFALIBLES Y ACREDITADAS EN UN MES

Calmán en el acto el más terrible acceso de Tos, notando al paciente un alivio rápido, admirable desde las primeras dosis. Curan siempre la Tos, Anina, Bronquitis, Ronquera, Resfriados y demás afecciones del aparato respiratorio. Las substancias volátiles que contienen permiten que su acción se extienda por todas las regiones pulmonares y ramificaciones bronquiales consiguiendo una antiseptia completa esterilizando el aire que se aspira.

Único Depositario en Baleares, Centro Farmacéutico, plaza de la Marina, Palma. Venta en todas las farmacias á 1'50 pesetas caja.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré

M. Cucurny, Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis. Venta de tierras refractarias. Fábricas, Bordeta. Teléfono, 3.977. Despacho—Príncipe y Cotonera 6—Teléfono, 1.847, Barcelona.

TARIFA DE ANUNCIOS

EDITOS y anuncios judiciales, línea del cuerpo 8, á 0'50 pesetas.
ANUNCIOS DE SOCIEDADES línea del cuerpo 8 á 0'20 pesetas.
RECLAMOS en 2.ª ó 3.ª página á 0'15 pesetas línea del cuerpo 8.
GACETILLAS en la sección destinada para esta clase de propaganda. La línea del cuerpo 8 á 0'25 pesetas.
ANUNCIOS EN LA CUARTA PLANA á pesetas 0'08 la línea sencilla del cuerpo 8.
Cada ANUNCIO, reclamo, EDITO, etc., etc., debe abonar pesetas 0'10 por inserción por impuesto del timbre móvil al Estado.
NOTA.—Los anuncios, reclamos EDITOS, etc., etc., que solo se publiquen una sola vez deberán abonar el 50 por 100 de recargo sobre el precio de la tarifa.
Encajes de prospectos á pesetas 10 la tirada de toda la edición.
Comunicados á precios convencionales.
20 por 100 de descuento á los señores suscriptores.

El Centro de Anuncios de Juan González, P. de Sta. Eulalia, 10 tiene en arrendamiento la sección de propaganda de este periódico y es la única casa autorizada para el cobro, á ella pues deben dirigirse cuantas personas y entidades deseen utilizar la sección de propaganda de este diario.
Se hacen contratos de anuncios y reclamos permanentes á precios convencionales.
Fijación de carteles y reparto de prospectos á precios sumamente módicos.

Anuncios para los periódicos de Madrid y Provincias

Jabones fluidos Gorgot Medicinales

Los jabones fluidos son los más indicados para la toilette higiénica y para combatir ciertos estados morbosos de la piel y cuero cabelludo.
Preparamos los que siguen y cuantos las señoras médicas se sirven prescribir.
JABON FLUIDO SUBLIMADO. Indicado en el acné juvenilia (granos de la juventud) y acné milium (barros).
JABON FLUIDO AL ICTIOL. Emplease en los diferentes acnes, muy en particular en la seborrea.
JABON FLUIDO AL TIMOL. De gran efecto en el tratamiento de la dishidrosis ó perturbación de la función sudoral, y en la foliculitis.
JABON FLUIDO SULFUROSO.—Su eficacia es casi infalible en el tratamiento del acné cuperoso y seborrea (herpes). Licosis, foliculitis, etc.
NOTA.—Véase prospecto.
De venta.—En todas las buenas perfumerías y farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera.

Depilatorio imperial del Dr. Padro

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia á inocencia es el preferido, 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías—Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

Patria Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA

Ponemos en conocimiento del público en general, y en particular de nuestros señores asegurados que el señor

Don Antonio Cañellas

á partir de la fecha ha dejado de pertenecer á PATRIA de la que era Representante en esta población.

Al mismo tiempo tenemos el gusto de comunicar que, desde ahora, nuestro Representante en la capital de Palmá para el seguro popular de enfermedades, es el señor

D. JUAN PONS y el recaudador ó cobrador **D. JOSE SABATER**

Posada La Confianza, calle Santacilia núm. 5.—La Dirección.

Hotel Universo, Barcelona

Plaza Pelayo 3.—Propietaria Viuda de J. Serra, Hospedaje, desde 5 pesetas.
Restaurant á la carta

OBSEQUIO HUMANITARIO

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todas edades, encajes, reales, matites, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO



¿MURIÓ LA CALVICIE!!
USANDO EL
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Vapores Directos Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 14 de Junio el vapor español

JOSE GALLARD

Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos, Progreso, y Guapeche saldrá del puerto de Barcelona el día 14 de Junio el vapor

Para más informes: dirigirse á los Sres. Martínez y Planas, San Juan 20, Palma

JARABE HIPOFOSFITOS I. FREIXAS ROMERA

Combate con sorprendente éxito, la anemia, clorosis, neurastenia, acrofitia, raquitismo, etc. considerado como el mejor y más agradable de los hipofosfitados.

PASTILLAS BALSAMICO-PECTORALES I. FREIXAS ROMERA

Combate con sorprendente éxito, la anemia, clorosis, neurastenia, acrofitia, raquitismo, etc. considerado como el mejor y más agradable de los hipofosfitados.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla

El Menthol

El Menthol que figura como uno de los principales componentes de las pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

PARA LAS ESTRECHECES URETRALES
URETRITIS PROSTATITIS GONITIS
CATARROS DE LA VEJIGA

Solución Benedicto

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades consecutivas, pinatencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, potencia, enfermedades mentales, cecias, raquitismo, acrofitismo, etc.

EVITA CANAS, CA-PA Y CAIDA DEL PELO EL Tricófero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.



SALUD Y BELLEZA

Señoras, Señoritas y Jóvenes elegantes
—QUE PONEIS CUIDADO EN VUESTRA PERSONA Y QUERIS CONSERVAR LA ESTÉTICA DE VUESTRO ROSTRO EMPLEAD EL—
JABON LIQUIDO GORGOT a base de hiel de vaca afrecho y salol

Este no es producto de aquí los que tienen su época y gozan de fama por duradera, sino que es el NON PLUS ULTRA de los cosméticos, inofensivo, higiénico y eficaz para la hermosura de la piel. Todo lo que hemos dicho con respecto á la utilidad del

Jabón líquido Gorgot puede resumirse en dos palabras Salud y belleza

MODO DE USARSE.—Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiera lavar, inmediatamente se la fricciona con la cantidad de jabón líquido necesario para su limpieza, siguiendo, en las dem

DE VENTA EN PALMA.—Perfumerías de Canals, Brossa.—Luis Estarás, San Nicolás.—Viuda Meridiano, Cadena.—Sucesores de Biscaya, Cort.—Perfumería del Teatro, Borne.—Perfumería de Quint, Quint.—Perfumería La Ilusión, calle San Nicolás.—Almacenes San José.—Colmado La Providencia, y Farmacia Valenzuela, Plaza de la Cuartera.—Precio del frasco, PESETAS 3.